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1) Reconeixement d'halégens (assaig de Beilstein).

S'escaifa un fil de coure a ia flama del fogo fins que aquesta no tingui color. Es toca la
substancia organica amb el fil al roig i es torna a posar a la flama. Si li dona color verd o blau
intens, €s que hi ha clor, brom o iode (el fluor no es detecta degut a que el CuF, format no es
volatil a la temperatura de la flama). Fes la prova amb un tros de PVC o amb p-diclorobenzé.

2) Preséncia o abséacia d'insaturacions.
Les insaturacions poden addicionar facilment brom la quat cosa és facil de veure degut a que
aquest té un color vermell mentre que el compost d'addicié acostuma a ser incolor:

CH,=CH, + Br, > CH,Br-CH,Br ; CH=CH + 2Br, > CHBr,-CHBr,

(S'ha d'evitar la llum intensa per que llavors els alcans també reaccionen encara que en una
reaccié de substitueié: R-H+Br, = R-Br+ HBr).

Prova la reaccié amb ciclohexa, ciclohexé i dissolucio d'eti (acetilé) en aigua, posant en cada
cas 0,5 cm’ d'hidrocarbur en un tub d'assaig i una o dues gotes de dissolucio de brom en
tetraclorur de carboni at 4%.

3) Preparaci6 de F'eti (acetilé).
Aix0 ho fara el professor. Es fa reaccionar el carbur de calci amb aigua:

CaC, +2H,0 = Ca(OH),+ CH= CH

Si el gas es fa bomboliejar per aigua es dissoldra (un litre d'aigua pot dissoldre
aproximadament un litre d'eti). L'eti crema amb una flama molt lluminosa i fa barreges
explosives amb l'aire. S'utilitza per a fer Bum, taflar i soldar metalls i per fabricar etanal
(acetaldehid) i acid etanoic (acid acétic).

4) Eliminacié.

De 1a mateixa manera que es poden addicionar certes molécules a una insaturacio, també es
poden tornar a eliminar, recuperant l'insaturacio. Per exemple es pot eliminar una molécula
d'aigua d'un alcohol amb pentadxid de fosfor o bé escalfant-lo amb oxid d'alumini, acid sulfiric
o acid fosforic (actuen com a catalitzadors), obtemnt un alqué:

CH,-CH,0H —» CH,=CH,+HR,0

Olora el ciclohexanol. Escalfa 1 ¢cm® de ciclohexanol i 1 cm3 d'acid fosforic del 85% enun
tub d'assaig i compara F'olor del producte que es forma amb la del ciclohexé.




5) Sintesi d'esters.

Els esters acostumen a tenir bona olor i alguns sén responsables de l'aroma de fruites i plantes:
el metanoat d'etil te olor a rom, I'etanosat de pentil (acetat d'amil) de platans, el
2-hidroxibenzencarboxilat de metil (salicilat de metil) d'esséncia de gaultéria ("wintergreen"),
I'heptanoat d'etif de conyac. Es poden obtenir escalfant un alcohol amb un icid en preséncia
d'acid sulfuric com a catalitzador (sintesi de Fisher): = R-COOH + R'-OH < R-COO-R’
En primer lloc sintetitza "l'olor de wintergreen": fica en un tub d'assaig, 1 cm’ de metanol,
0,25 g (una punta d'espatula) d'acid 2-hidroxibenzencarboxilic (acid salicilic), 1 cm® d'acid
“sulfiiric i escalfa fins que agafi una mica de color. Aboca el contingut del tub en un vas de
precipitats amb aigua, sentiras una olor caracteristica. Ara sintetitza "l'olor de platans”: fica

1 em®d'acid etanoic, 1 cm® d't-pentanol (alcohol n-amilic) i 1 em® d'acid sulfiiric en un tub
d'assaig, escalfa i aboca el contingut en un vas de precipitats amb una mica aigua i olora.

6) Acidesa dels acids.
Barreja una mica d'aigua (1 ¢m®) amb una mica d'acid etanoic i mulla-hi un petit tros de paper
indicador de pH universal, veuras com dona un pH<7 (celor vermell).

7) Basicitat de les amines.
Barreja una mica d'aigua i una mica de 2-hidroxietilamina (etanolamina) i mulla-hi un petit tros
de paper indicador de pH universal, comprovaras que d'ona un pH>7 (color blau o verd).

8) Diferéncia entre aldehids i cetones.

Aquests dos grups funcionals sén quasi iguals pero els aldehids pel fet de tenir un hidrogen vei
al carbonil, son reductors i les cetones no. En dos tubs d'assaig fica-hi 1 cm’ de liquid de
Fehling A i 1 cm’® de liquid de Fehling B, a I'un dels tubs afegeix-1i 0,5 cm’ d'etanal i a l'altre
0,5 cm® de propanona. Escalfa els dos tubs. En el que conté 'aldehid es formara un precipitat
roig de Cu, O demostrant que és un reductor (el metanal és més reductor i dona coure).

9) Obtencid del nild 6-6.

Aixo ho fara el professor. Es fica en un vas de precipitats, 25 cm’ de dissoluci6 de 0,5 cm® de
diclorur d'hexandioil (clorur d'adipoil) en tetraclorur de carboni, pel damunt i sense que es
barregin, s'afegeixen 12 cm’ de dissoluci6 en aigua de 0,6 g d' 1,6- hexandiamina i 0,4 g
d'hidroxid de sodi. S'introdueix un filferro amb forma de ganxo al liquid de sota del vasies
comenga a estirar, es forma un fil de nil6 que sembla que no s'hagi d'acabar mai.
Cl00C-(CH,) -COOCl1 + H,N(CH,)-NH, —

CI00C-(CH,),-COO-NH-(CH,) -NH, + HCI

aquest producte continua reaccionant pels dos costats fent llargues cadenes que constitueixen
les fibres del nil6 6-6.
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